

与茅台共奋进

——茅台集团2023年度采购与供应链大会侧记

周清

一瓶酒，可以“酿”出多少惊喜？

10月27日，茅台集团2023年度采购与供应链大会上，多家供应商促膝长谈，听他们讲述与茅台的故事。

仁怀爽净、珠海龙狮瓶盖、贵州红官窑、涪潭栗香农产品购销公司、贵州百世佳包装股份有限公司……多年之前，很多名字还没有诞生。

2002年，张占俊带着6名工人，挽着袖子站在脚手架上，给茅台集团办公楼刷外墙漆。后来，就有了仁怀市爽净综合服务有限责任公司。

高粱、小麦之外，茅台酿酒还需要谷壳，拌入酒糟中，增加疏松度，调节糟渣水分。涪潭栗香农产品购销公司就此而来。

2015年，湖南华联瓷业股份有限公司成为茅台集团供应商，全资成立贵州红官窑陶瓷有限公司，服务茅台集团。

——从无到有，一批企业因茅台而生。

本次采购与供应链大会上，茅台集团还透露，已对标国际、国家、行业领域标准，分类制定物资类、工程类、服务类、设备类供应商准入标准17项。重点对关键物资建立涵盖供应商准入、技术、质量和验收等在内的“茅台标准”12项，其中“高粱”“小麦”等10项、

“陶瓷制品”“玻璃制品”等9项达到业内领先。

从零起步的涪潭栗香农产品购销公司，在这样的质量标准下“修炼”，短短几年跃升为行业标杆。

为达到交付标准，栗香农产品购销公司购买设备，给谷壳去杂质、扬灰，建设专用仓库，甚至配备专用车队。

过了茅台的质量关，不少白酒企业纷纷找上门，签订供货合同，总经理罗开勇自己也有些意外，“一粒谷壳还能做出6000万的产值。”

——由小到大，一批企业因茅台而兴。

当天，张占俊又一次从茅台集团捧回“年度优秀供应商”的奖杯。

下了领奖台，和笔者谈起20年的成长。这个曾经为茅台服务的小团队，已经变为拥有4500余名职工的贵州爽净投资(集团)有限责任公司。20年里，爽净向茅台集团输送劳务，还将业务延伸至城市环卫、酒店等其他服务领域。

如今的爽净，年产值近5亿元，连续六年跻身“贵州民营企业百强”。

坐落在“中国陶瓷之都”的湖南华联瓷业股份有限公司，已于2021年成功

上市。2021年年报数据显示，公司陶瓷业务营收达到12.07亿元。以茅台为代表的大客户，让公司收入规模、盈利能力远超行业内竞争对手。

——从弱到强，一批企业因茅台而壮大。

在成为茅台的供应商之前，中建科工集团有限公司从未涉足过山地酒庄项目。酒庄怕火。为做好项目的消防系统，项目团队下了一番狠功夫。监测上，植入分布式光纤线性感温技术，再加上乙醇气体浓度检测报警系统，给酒庄上了个“双保险”。

1100余人的施工团队，扎进茅台厂区西边的山腰上，打了一场硬仗。参与其中的贵州分公司总经理朱涛直呼，“值！以后我们的业务领域又增加了一个‘酒庄’。”

——从强到优，一批企业因茅台而成长。

自2022年度采购与供应链大会开始，茅台给所有供应商都发了一份“成绩单”。分数之外，还附上了整改建议。涪潭栗香农产品购销公司收到的建议是：建设水稻基地。

茅台，给自己的供应商一一画像，助力供应商认清优势，找准短板，倒逼

供应商跟上茅台高质量发展步伐。

为茅台供应酒瓶的贵州宝晶玻璃有限公司，从茅台的“成绩单”上，找到了新方向：斥巨资打造智能仓库数字平台，实现对每一件玻璃制品从生产日期、入库的位置、调用的去处和质检的数据形成完整的数据线，以解决信息、供需不对称的问题。

——从优到精，一批企业因茅台而突破。

把产业链打开来看，有无数与茅台共同成长的中小企业。再往下看，是温暖厚实的民生。

距茅台集团106公里的汇川区毛石镇，567户高粱种植户种下5000亩红缨子高粱。裹挟着云贵高原瑰丽色彩的赤水河褪去赤红，高粱就红了，茅台下沙了，丰收就到了。

2012年以来，茅台集团累计让贵州、四川、河南等省近百万农户、近300万人从茅台产业发展中持续获益。

串“商”成“链”，集“链”成“圈”，成就了茅台的“飞天”之路。茅台的飘香，滋养着链条上供应商从无到有，由小变大，由大变强，由强变优，由优而精。与茅台共同奋进！

中国联通

“云原生”保障

i茅台每一次预约申购

周清

从业21年，严心贵还是第一次参与这样大规模的协同作战。茅台集团集结浪潮、网易、中国联通、银联科技、九州通、用友、贵州银行等多家公司的700余名精锐，打造“i茅台”数字营销APP。

联通负责构建“茅台云”。这是一个艰巨复杂的系统工程，用户规模庞大、突发业务流量和稳定性要求高、涉及的核心系统多、数据增长速度快。作为基础的云平台，在技术架构上面临着巨大的挑战。

联通从全集团挑选了70余名技术高手，组建成项目组，严心贵担任项目经理。

联通在建“云”上，是有实力的。2016年，中国联通超前布局，探索“云原生”。2021年，联通云迎来技术、产品、服务、生态全面升级，云原生技术引领是一大亮点。

“联通云支撑中国联通集约化业务系统，创造了承载4亿+用户核心业务运营、单一集群规模5万+节点、30万+容器实时调度、30亿次+日调用量的央企超大规模云原生实践，是目前全球运营商领域面向数字化转型的最佳云原生实践标杆，由优而精。与茅台共同奋进！”

团队成员依然不敢掉以轻心。大量用户涌入，高频、高额、高密度的交易，如何才能保证稳定而流畅的使用体验？

联通i茅台项目组采用双引擎、高可靠超大型分布式处理等先进架构设计，解决资源高弹性、业务高可靠、大流量高并发和数据高速增长的问题。

究竟能不能行得通？起初严心贵也不敢给出肯定答复，决定用“演习”来做测试。

在i茅台上线前，中国联通利用联通云的全国资源优势，在31个省份部署压测云服务器，模拟大业务并发，不断优化调整。

试运行首日，逾229万人、622万人次参与预约申购，瞬时活跃并发高达160万人。可喜的是，他们打造的“茅台云”经受住了考验，“平台平稳运行，预约申购顺利开展。”

茅台集团给联通的年度履约考核评价成绩单上，打出97分，评为年度优秀供应合作伙伴。

得知中国联通参与i茅台的建设，来找严心贵探讨云计算技术的人越来越多，严心贵明白，“这是因为i茅台项目验证了我们的实力。”



链长与供应商交流座谈，共话如何打造茅台现代化供应链体系。邓刚 摄



茅台优秀供应商代表发言。邓刚 摄



茅台优秀供应商代表发言。邓刚 摄

息县宏升粮食制品有限责任公司

一粒小麦获得两张证书

徐思雨

“上次来的时候4个低温充氮圆仓还在建设，今年都已经入库18262吨小麦了呢！”想到金灿灿的麦粒，息县宏升粮食制品有限责任公司董事长潘道荣的心里都是满足。

她在领奖台上接过“2022年度优秀供应合作伙伴”证书的心情，似乎和7个月前领“2021年度茅台优秀供应合作伙伴”证书时并无太大的差别。但是她内心清楚，这7个月不啻于她，还是于

公司，变化巨大。

这是成为茅台供应商的第三年。2017年，茅台集团与河南省人民政府达成《有机小麦基地战略合作框架协议》。经过近两年的精心筹备，2019年9月，息县宏升粮食制品有限责任公司成功中标茅台供应商。

从那时起，淮河边上的弱筋小麦，搭上了息县宏升的“东风”，来到湿润的西南河谷，化作茅台酒里的一抹香气。

在河南息县县委、县政府的大力支持下，宏升公司先后投资近2亿元建成标准粮仓，总仓容27万吨，供应茅台的小麦合格率达到了100%。同时，与河南省农科院、信阳市农科院深度合作，在弱筋小麦品种繁育上持续开发新品种。

“会上，茅台集团特意表扬了息县宏升。”潘道荣脸上的笑容愈发灿烂。这样的荣耀已经不再局限于个人或者是公司，而是对她热爱的土地的嘉奖。

在她心里，质量是生命之魂，对每一粒小麦都严格把控，才能和茅台酒相匹配。为了减少运输对小麦品质的影响，息县宏升专门在遵义购置土地，新建高标准中仓，预计明年5月之前建成。和中仓一同建成的，还有1000亩用于小麦品种繁育的高标准智慧农业基地。

“质量是生命之魂，茅台把对第一车间的要求摆在首位，我们把这份责任注入宏升的文化之魂，跟着茅台走，才不会掉队。”潘道荣说，“未来我们继续用匠人之心种出好麦，终身做好‘茅台人’。”

从赤水河畔，潘道荣领的那两张荣誉证书，藏着付出、匠心、责任、信仰，跟着她，回到了茅台酒里小麦的故乡。

贵州红官窑陶瓷有限公司

为美酒配上美器

支太霖

美酒要配美器。陶瓷，历经千年而不褪色。湖南华联瓷业股份有限公司的陶瓷，装着茅台佳酿，香飘世界。

2015年，湖南华联瓷业股份有限公司与茅台集团达成合作，成立全资子公司贵州红官窑陶瓷有限公司，负责为茅台生肖

酒、酱香系列酒等产品提供陶瓷酒瓶。

多年来，贵州红官窑陶瓷有限公司在茅台标准之下，不断创新、设计、提高管理水平，成为茅台集团主要的陶瓷酒瓶供应商之一。

董事长许君奇说，“我们的车间，

有灵活的机械臂、标准化的陶瓷坯件，有全球最多的彩釉颜色和日用瓷造型。”

当天，贵州红官窑陶瓷有限公司拿到茅台集团“2022年度优秀供应合作伙伴”的奖杯，许君奇告诉笔者，“这一奖项，我们已经拿了3次。”

在当天下午的包材材料供应链座谈会上，湖南华联瓷业和茅台集团签署战略合作协议。

据介绍，自与茅台开展合作以来，红官窑对茅台的供应产值平均每年以25%—30%的增速增长，今年已超过15亿元。去年10月，湖南华联瓷业股份有限公司成功上市。

许君奇说，“服务茅台，给我们的瓷瓶销售打开了更广阔的市场。”据中国陶瓷工业协会统计，2010年以来，湖南华联瓷业日用陶瓷出口规模连续10多年在国内同行业中排名第一。

贵州爽净投资(集团)有限责任公司

按茅台标准开展培训

沈仕卫 徐思雨

贵州爽净投资(集团)有限责任公司为茅台提供劳务派遣服务。10月27日，采购与供应链大会上，集团党委书记、董事长张占俊走上领奖台，领取“2022年度优秀供应合作伙伴”奖项时喜笑颜开。这已不是爽净集团第一次获得这一奖项。

从最初的7人创业团队，发展到累计创造1万多就业岗位，爽净已经走过了20

个年头。回顾20年发展历程，张占俊感叹地说，“是茅台给了爽净成长的动力。”

2002年，公司初立，张占俊接到来自茅台的第一单，“我带着6名工人，给茅台集团办公楼刷外墙漆。”爽净集团和茅台的缘分由此开始。

教师出身的张占俊，深知教育培训是提升员工素质的重要途径。从公司成

立的那天起，他就把培训放到重中之重的位置上。

“一直以来，我们都对标茅台，以‘特别能吃苦、特别能胜任、特别能奉献’为准则，学技能、学工匠，提升综合能力。”张占俊说。

2018年开始，爽净集团在与茅台的合作中，开启了季节工的新型用工模式，

其中大学生占多数。如今，爽净集团为茅台集团提供服务的员工累计达万人。

再次拿到奖杯，张占俊依然激动，“爽净是员工成长的摇篮，茅台是匠人腾飞的沃土。”

爽净见证了茅台的发展，而今，茅台集团进入高质强业期，爽净集团对建设“工匠爽净”“绿色爽净”“数字爽净”“红色爽净”，服务茅台“五线”发展。

多年来，爽净集团坚持邀请中国质量协会专家，为爽净在茅台厂区的劳务服务量身建立国际质量管理体系、职业健康安全管理体系、环境管理体系，实现茅台生产劳务服务工作的闭环管理。

贵州锋山水科技有限公司

茅台给我们带来了更多企业订单

沈仕卫

怎么也没想到，登上茅台采购与供应链大会领奖台的贵州锋山水科技有限公司总经理王仪锋，竟然是个“90后”。

“我是福建人，15岁就随老乡来贵州打工，学做生意，做梦都没想到会成为茅台集团的供应商。”王仪锋2014年创办贵州锋山水科技有限公司，2016年就拿到了茅台集团的订单，从100多万元的业务，做到每年2000多万元的体量。

贵州锋山水公司主要为茅台供应不锈钢生产工具。王仪锋回忆说，“和茅台的缘分来得很意外。”

2016年，王仪锋在网络平台刷到茅台集团的一条公开招投标信息，“是关于五金配件、不锈钢按招投标规定的步骤向茅台投了标书。

没想到居然中标了，由此开启与茅台集团合作的历程。为更好地

服务于茅台集团，公司专门在仁怀成立办事处，派一支专业团队入驻。

茅台的订单，给我们带来了更多企业订单。国台酒、山花牛奶、康师傅贵州基地、可口可乐贵州基地、益佰制药等也是贵州锋山水的服务对象。这其中，茅台订单占公司业务量的60%左右。

王仪锋坦率地告诉笔者，“好多企业一听我们是茅台的供应商，就对锋山水多了几分信任。”他也试着问过对方，得到的答案是，“能过茅台的质量关，那锋山水在质量和服务上肯定是过硬的。”

长期和茅台打交道，王仪锋在一次又一次的产品交付中，充分认识了茅台标准、茅台品质，“市场按招投标规定的步骤向茅台投了标书。

没想到居然中标了，由此开启与茅台集团合作的历程。为更好地